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Стефаника, м. Івано-Франківськ, Україна 
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державного аграрного  університету, м. Полтава, Україна 

КІЛЬДЕРОВ Дмитро, доктор педагогічних наук, професор, декан інженерно-педагогічного факультету 
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КОЛІСНІЧЕНКО Пауліна, доктор економічних наук, в.о. ректора WSHiU Akademia Nauk Stosowanych, 
м. Познань, Польща 

КОЛЕЩУК Орест, доктор економічних наук, доцент, завідувач кафедри економіки підприємства та 
інвестицій Інституту економіки і менеджменту Національного університету «Львівська політехніка», м. Львів, 
Україна 

КУРОК Віра, доктор педагогічних наук, професор, член-кореспондент НАПН України, завідувач кафедри 
технологічної і професійної освіти Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра 
Довженка, м. Глухів, Україна 

ЛУЗАН Петро доктор педагогічних наук, професор, головний науковий співробітник відділу фахової 
передвищої освіти Інституту професійної освіти НАПН України, м. Київ, Україна 

МЕЛЬНИК Ірина, кандидат економічних наук, доцент, завідувач кафедри туристичного та готельного 
бізнесу Національного  університету харчових технологій, м. Київ,  Україна 

МОТУЗЕНКО Олена, кандидат географічних наук, доцент, доцент кафедри міжнародних відносин та 
дипломатії Західноукраїнського національного університету, запрошений професор Університету Брешіа, 
м. Брешіа, Італія 

МРИХІНА Олександра, доктор економічних наук, професор, професор кафедри економіки підприємства та 
інвестицій Національного університету «Львівська політехніка», м. Львів, Україна 

ПУШКАРЬОВА Тамара, доктор педагогічних наук, професор, дійсний член (академік) НАПН України, 
начальник відділу проєктної діяльності ДНУ «ІМЗО», м. Київ, Україна 

РАКША Наталія, кандидат економічних наук, доцент, ад’юнкт-професор із стратегічного менеджменту та 
управління бізнесом  SWISS UMEF University of Applied Sciences Institute (м. Женева,  Швейцарія) 

ТЕРЕЩУК Андрій, доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри технологічної освіти 
Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини, м. Умань, Україна 
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ТИМОШЕНКО Тетяна, кандидат наук з державного управління, доцент, доцент кафедри регіоналістики і 
туризму Київського національного економічного університету, запрошений вчений Університету Уппсала 
(Швеція), Президент Всеукраїнської федерації роботодавців в сфері туризму України, м. Київ, Україна 

ФІАЛКОВСЬКИЙ Віктор, заступник директора дирекції «Дипсервіс» Державного підприємства 
Державного управління справами Президента України «Генеральна дирекція з обслуговування іноземних 
представництв» 

ХМЕЛЬ Ярослав доктор габілітований (техн. науки), професор, професор кафедри технологічних процесів 
факультету інженерії та економіки транспорту Політехніки морської в Щецині, член групи Фазових змін і деградації 
матеріалів Комітету інженерії матеріалів і металургії ПАН, м. Щецин, Польща 

ЦИМБАЛ Сергій, кандидат технічних наук, доцент, завідувач кафедри автомобілів та транспортного 
менеджменту Вінницького національного технічного університету, м. Вінниця, Україна 

ШУМАР Наталія, кандидат економічних наук, заступник керівника служби з питань соціальної та 
гуманітарної безпеки – керівник управління з безпеки соціально-технологічних систем Апарату РНБО України 

ЧИСТЯКОВА Людмила, доктор педагогічних наук, професор, в.о. завідувача кафедри інформатики, 
програмування, штучного інтелекту та технологічної освіти Центральноукраїнського державного університету 
імені Володимира Винниченка, м. Кропивницький, Україна 

ЩУКА Галина, доктор педагогічних наук, професор, професор кафедри географії та туризму Закарпатський 
угорський інституту імені Ференца Ракоці ІІ, м. Берегове, Україна 

ЮХНОВЕЦЬ Марія, директор з розвитку та керівник відділу обслуговування іноземних туристів, ТОВ «ТК 
КИЇВСЬКИЙ СУПУТНИК», проєктний менеджер Центру міжнародної ділової співпраці ТПП України, 
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Дослідження показують, що інвестиції в розробку спеціалізованих 
харчових продуктів для військових можуть суттєво покращити забезпечення 
армії та її боєздатність.  
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ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОБНИЦТВА ЗДОБНИХ БУЛОЧОК З 

ВИКОРИСТАННЯМ БОРОШНА ЧІА 
 
Анотація. Представлено дослідження щодо розробки технології та 

рецептури здобної булочки з підвищеною харчовою цінністю шляхом заміни 
пшеничного борошна на борошно з насіння чіа. Проаналізовано унікальний 
хімічний склад насіння чіа, яке перевершує традиційні зернові культури за 
вмістом білка, жирів, біологічно активних речовин та не містить глютен. 
Порівняльний аналіз поживної цінності продемонстрував переваги 
використання борошна чіа як функціонального компонента в хлібобулочних 
виробах. Розглянуто специфіку отримання та обробки цільнозмеленого борошна 
чіа для підвищення його функціональних властивостей. Обґрунтовано 
актуальність розробки технологій з використанням нетрадиційної сировини для 
виробництва продуктів харчування функціонального призначення. 

Ключові слова: здобні булочки, борошно чіа, функціональне харчування, 
харчова цінність, безглютенові продукти, збагачуючі добавки.  
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INNOVATIVE TECHNOLOGIES FOR MANUFACTURING HEALTHY 
BUNS USING CHIA FLOUR 

 
Abstract. The article presents a study on the development of technology and 

formulation of a bun with increased nutritional value by replacing wheat flour with 
chia seed flour. The unique chemical composition of chia seeds, which is superior to 
traditional cereals in terms of protein, fat, biologically active substances and does not 
contain gluten, is analysed. A comparative analysis of the nutritional value 
demonstrated the advantages of using chia flour as a functional component in bakery 
products. The specifics of obtaining and processing whole-grain chia flour to improve 
its functional properties are considered. The relevance of developing technologies 
using non-traditional raw materials for the production of functional foods is 
substantiated. 

Keywords: buns, chia flour, functional food, nutritional value, gluten-free 
products, enriching additives. 

Невід’ємним компонентом харчового раціону є харчові хлібобулочні 
вироби. Асортимент виробів, що виробляються хлібопекарськими 
підприємствами, характеризується великим різноманіттям видів, маси, форми, 
рецептур тощо. 

Серед широкого асортименту хлібобулочних виробів особливою 
популярністю користуються здобні вироби. До здобних виробів відносяться 
дрібноштучні хлібобулочні вироби із вмістом за рецептурою цукру та/або жирів 
- 14% і більше до маси борошна. Вони відрізняються від хліба та булочних 
виробів більш складною формою, смаком і ароматом. 

Готується здобне тісто з борошна, води, дріжджів і солі. Крім того, в тісто 
додають жири, цукор, молочні продукти, яйце та яєчні продукти. 

Тісто для здобних виробів виробляється опарним, на великій густій опарі, 
безопарним або прискореними способами. Для приготування тіста при 
виробництві здобних виробів з борошна вищого та першого ґатунку частіше 
застосовується безопарний або прискорений спосіб. 

Важлива роль у створенні функціональних продуктів харчування належить 
використанню нетрадиційної сировини для повної або часткової заміни вже 
використовуваних компонентів. У сучасних умовах погіршення екологічної 
ситуації та зростання кількості захворювань, пов’язаних з неправильним 
харчуванням, особливо актуальним стає пошук інгредієнтів, що здатні не лише 
задовольняти фізіологічні потреби людини в поживних речовинах, але й 
виконувати профілактичну та оздоровчу функції [1]. Розробка таких 
функціональних продуктів дозволяє комплексно підходити до вирішення 
проблеми дефіциту мікронутрієнтів у раціоні сучасної людини. Особливої 
актуальності набуває збагачення щоденних продуктів харчування, зокрема 
хлібобулочних виробів, які є основою харчування більшості населення. Серед 
великого різноманіття збагачуючих добавок рослинного походження, особливої 
уваги заслуговує чіа та продукти його переробки, які набувають все більшої 
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популярності на світовому ринку завдяки своїм унікальним харчовим та 
функціональним властивостям. 

Чіа − цінна технічна, кормова, харчова (зернова) і лікарська культура. 
Хімічний склад насіння чіа вельми унікальний: насіння чіа перевершує багато 
традиційних зернових культур (пшениця, овес, жито тощо) за вмістом білка (20-
22%), біологічно активних речовин, вітамінів, макро- і мікроелементів, 
незамінних амінокислот, жиру (30-35%), в якому міститься більше 60% моно- і 
поліненасичених жирних кислот (лінолева (Омега-6), олеїнова (Омега-9), 
ліноленова (Омега-3), арахідонова, пальмітолеїнова кислоти та ін.). Насіння чіа 
також характеризується багатим вмістом антиоксидантів, зокрема хлорогенової 
кислоти, кавової кислоти, мірицетину, кверцетину та каемпферолу, які 
захищають організм від вільних радикалів і сповільнюють процеси старіння. 
Унікальною властивістю насіння чіа є високий вміст розчинних волокон 
(близько 5-6 г на 100 г продукту), які при контакті з водою утворюють в’язкий 
гель, що сприяє покращенню травлення, пролонгованому відчуттю ситості та 
стабілізації рівня цукру в крові. 

Цільнозмелене борошно чіа отримується шляхом подрібнення насіння на 
вальцьових верстатах або дезінтеграторах без видалення насіннєвої оболонки. 
Для такого борошна здійснюється додаткова обробка протеолітичними або 
амілолітичними ферментами з метою підвищення функціональних властивостей 
білків цього борошна [2]. 

Харчова цінність − комплекс властивостей харчових продуктів, що 
забезпечують фізіологічні потреби людини в основних поживних речовинах і в 
необхідній енергії. Таблиця 1 містить порівняння компонентів борошна пшениці 
та чіа. 

Таблиця 1 
Харчова та енергетична цінність борошна пшениці та чіа 

Найменування компонентів Борошно пшениці Борошно чіа 

Енергетична цінність (ккал) 346 486 

Білки (%) 9,3 20-22 

Жири (%) 1,3 30-35 

Вуглеводи (%) 75 40 
 
Порівняльний аналіз показує, що при незначному перевищенні 

енергетичної цінності борошна чіа (близько 486 ккал порівняно з 346 ккал у 
пшеничного борошна), поживний склад вигідно відрізняється: за вмістом білків 
борошно чіа вище на 10-12% (20-22% проти 9,3% у пшеничного), за вмістом 
жирів вище на 29-34% (30-35% проти 1,3% у пшеничного) і нижче за вмістом 
вуглеводів (близько 40% проти 75% у пшеничного). 
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Поживну та біологічну цінність борошна чіа неможливо ігнорувати. Окрім 
вищеперелічених поживних компонентів, борошно чіа не містить глютен і 
включає до свого складу також унікальні природні біологічно активні речовини, 
які нормалізують рівень холестерину, захищають людський організм від 
токсинів і мають антиоксидантні властивості. Насіння чіа також містить значну 
кількість розчинної клітковини, яка утворює гель при взаємодії з рідиною, що 
сприяє травленню та відчуттю ситості. 

Дослідженнями можливості застосування борошна чіа для виробництва 
хлібобулочних виробів займається ряд авторів. Однак на даний момент весь 
потенціал чіа та інших альтернатив пшеничного борошна реалізується у 
виробництві хлібобулочних виробів недостатньо ефективно. У зв’язку з чим, 
актуальним стає розробка технологій із застосуванням нетрадиційної сировини 
для виробництва продуктів харчування функціонального призначення. 
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